

Kemence és fedett kiülő készült

Szálljon az Isten gazdag áldása e megépült kemencére, elevenedjenek fel a használata során régi, bevált és féltve őrzött receptek. Legyen a közösség hasznára, annak építésére. Titeket pedig, kitalálóit és megvalósítóit, áldjon meg a mindenható Isten további hasznos ötletekkel! – Börzsönyi Kornélia Nt. Ielkipásztor fogalmazott így június 26-án a Községi és Tájházban, amikor Visnyei László plébánossal megáldották az új kemencét és közösségi teret, amely a Miniszterelnökség egyházi és nemzetiségi kapcsolatokért felelős államtitkárságának 7,8 millió forintos támogatásával készült el.

A mai átadónapság is jó példára, hogy Környe egy élő, fejlődő település, ahol az itt élők mindig is keresik azt, hogy miként lehet további értékeket teremteni, és a meglévő értékeinket hogyan lehet életben tartani, léttel megtölteni. A szakmai zsűrik, melyek településünkön jártak, akár a magyarországi, akár az európai falumegújítási díj kapcsán külön erősségként említik, hogy nem csupán az önkormányzat által kialakított nagyon nivós intézményekkel rendelkezünk, hanem az igazi értékét az adja mindennek, hogy a környeiek milyen szépen megtöltik léttel a közösségi tereinket, intézményeinket. ➔ 2. oldal



Én bicózni jöttem...

Tegye fel a kezét, aki szeretné megnyerni a fődíjat, a kerékpárt! A kérdésre majdnem minden kéz a magasba lendült, amikor elhangzott június 24-én a környei Kerékpáros Családi Napon a címben idézett és tapsot kiváltó mondat egy kisfiútól, aki összefont karral állt: én bicózni jöttem...



➔ 5. oldal

A legnagyobb tanári művészet...

A Kisfaludy Mihály Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola és a Vackor Óvoda és Bölcsőde kollektíváját, köztük a nyugalmazott munkatársakat is köszöntötte június 7-én Pedagógusnap alkalmából a Községi és Tájházban Beke László polgármester az önkormányzat, valamint a két intézmény Szülői Munkaközössége nevében.



➔ 2. oldal

Kemence és fedett kiülő készült

...folytatás az első oldalról.

Így történt és történik a Községi és Tájház-zal is. Az önkormányzat, mint finanszírozó megjelent a tájház kialakításakor és a német nemzetiségi önkormányzat megtöltötte tartalommal, mondhatjuk úgy is, hogy elének varázsolta ősink mindennapjait. Amikor már szűk volt a pajta, jött a gondolat és az anyagi háttér biztosítása az önkormányzat részéről és megvalósult a mesterségek utcája. Láthatjuk, hogy az ilyen összefogás a siker kulcsa. Ebbe az összefogásba, együtt gondolkodásba kapcsolódott bele a Miniszterelnökség a legújabb fejlesztésünk finanszírozásával – hangzott el *Beke László* polgármestertől, aki a projekt sikeres lezárását ünneplő eseményen mindenki számára köszönetét fejezte ki, aki segítette a fejlesztés megvalósulását.

Nem elégedtünk meg azzal, hogy van egy tájházunk. Többet szerettünk volna megmutatni a múltunk örökségéből: elkészült a Mesteresek udvara, ahol bemutathatjuk a régi mesterségeket, a foglalatosságokat, és az életet a földéken. És még mindig úgy éreztük, hogy nem, ez sem elég, hogy őseink kultúráját maradtalanul megismertethessük – folytatta a gondolatot *Tirhold Kármén*, a Német Nemzetiségi Önkormányzat Környe elnöke. Mint mondta, egy olyan közösségi tér létrehozása volt a cél, ahol bemutatható, ho-



A legnagyobb tanári művészet...

...folytatás az első oldalról.

Minden évben eljön ez a pillanat, és – talán már unalmasnak tűnhet – minden évben kiemelem, hogy a köszönet mindenkinek szól, aki közoktatási, köznevelési intézményben, bölcsődében, óvodában, iskolában dolgozik, segíti, hogy a Környén felnövő ifjúság a tudásunkhoz, lehetőségeinkhez mértén a legjobb oktatásban, nevelésben részesüljön. Én úgy gondolom, hogy ez nagyon-nagyon fontos! – kezdte *Beke László* polgármester a köszöntőjét, aki nem titkolta, hogy nem volt könnyű idézetet választani az emléklapra, de talán Albert Einsteinól sikerült: A legnagyobb tanári művészet az alkotás és felismerés örömeinek felébresztése.

Ha belegondolunk, ez már a legkisebb gyerekeknél is jellemző: amikor megkapja a csodát, amikor valami újat tanul, vagy

gyan készítették ételeiket az őseink, hogy a fiatal generációk is megismerkedhessenek a spórolós sváb konyha titkaival, hogy együtt tölthessék a délutánokat, hogy minden érdeklődő megtapasztalhatta, miként gondoskodtak eleink önmaguk ellátásáról. Egy egykor üres telken állunk, amelyet reményeim szerint hamarosan megtölt a legkisebbek hangos nevetése, a vidám gyerekzsivaj. Amolyan keserűdes érzések járnak át, hiszen a dédszüleim ebben a házban nőttek fel, és amióta a német nemzetiségi önkormányzatban tevékenykedem, úgy érzem, hogy személy szerint én is visszakaphattam kicsit az igazságtalanul elvett házat – fogalmazott.

Soltész Miklós, az egyházi és nemzetiségi kapcsolatokért felelős államtitkár a *Tirhold Kármén* által felidézett kitelepítéshez kapcsolódóan a januári, Környén tartott Német Elűzetés Emléknapija tekintett vissza, amikor az országos megemlékezést követően láthatta a csodálatosan felújított közösségi házat, a hátsó pajtát, teret. Akkor beszélgettünk, és ígértük meg, hogy a közösség erősítése, a közös szolgálatának érdekében további céljait, törekvéseit is támogatjuk. Talán ez egy kicsit gyógyír, arra a fájdalomra, amely a családot érte annak idején, illetve mindenkinek, akik akár itt Környén, de akár más településeken is a német nemzetiségéért, vagy más nemzetiségekért küzdenek. Erőt ad ahhoz, hogy folytassák azt a munkát, amelyre oly nagy szükség van – hangzott el az államtitkártól. Azt is kiemelte, hogy idén összesen közel 1600 nemzetiségi szervezet vagy rendezvény kapott

egy kicsit bütyköl, és fejlődik a kézügyessége, és hatással van a gondolkodására... és ez végig kíséri az életét... és mindig tanul valami újat. És ha ott van bennünk, a pedagógusokban a tenni akarás, a vágy, hogy ezt felébbresszük, vigyük tovább, és megvalósíffjuk, akkor mi mindannyian részesei vagyunk a folyamatnak, a csodának.

Nagyon köszönöm a Szülői Munkaközösség és az önkormányzat nevében a munkatokat! Tudom, hogy a gyerekek részéről is érkezik a köszönet – egy-egy mosolyban, ölelésben – de fontosnak tartjuk évről évre, hogy tőlünk is elhangozzék a „köszönöm” szó! Mégpedig nagybetűvel! – hangzottak el a köszönet gondolatai a polgármestertől, majd érkezett bájos előadásával a Hagyományörző Német Nemzetiségi



támogatást 1,3 milliárd forint értékben, és a német nemzetiségi önkormányzatok aktivitását mutatja, hogy a nemzetiségi értékek megőrzését szolgáló kis értékű beruházásokra elnyert 264 pályázat közül 145 esetben német nemzetiségi önkormányzatok voltak sikeresek.

Azért fontos, hogy a Magyarországon élő valamennyi nemzetiség kapjon támogatást, erőt maga mögé és kapjon lehetőséget arra, hogy az identitását jelentő önazonosságát továbbadja nemzedékről nemzedékre, hogy fél évszázad múlva, évszázad múlva is legyenek ennek a nemzetalkotó közösségnek olyan megélt örökségei a mindennapokban, amiket már könnyű elfelejteni – mondta *Czunyiné Bertalan Judit* országgyűlési képviselő. Az ünnepségen közreműködő Környei Német Nemzetiségi Dalkör viseletére mutatva így folytatta: amíg van egy valaki, aki tudja, hogyan kell kivásalni ezeket a szép kötényeket, amíg van egy valaki, akinek meg tudjuk mutatni, hogy ezeket a főkötőket hogyan kell szépen, precízen megkötni, amíg tudjuk, hogyan gyűjtsük be a kemencét, amíg tudjuk, hogyan rakjuk egymásra a rendet, addig ezek az értékek generációról generációra megmaradnak, mint ahogy a nagyon nehéz történelmi időkben is megőrkítették, átmentették a hagyományaikat.



Gyermekcsoport, őket követte *Répa Hunod* és *Répa Magos* a tenorkürtön, kürtön előadott *Apor Lázár* táncával.

A már hagyományos vendéglátás részeként 75 ízletes csülök került az asztalokra, és természetesen a gyönyörű „köszönöm” rózsák a program végén az ünnepeket otthonaiban a vázákba.

Éljünk kicsit a mának...

Nagyjából másfélszáz vendég érkezett a környei Művelődési Házba június 8-án az Idősek Napközi Otthonának nyárköszöntő rendezvényére a kistérségi társuláshoz tartozó otthonokból, klubokból Tatabányáról, Tarjánból, Vértesszőlősről és Vértessomló-ról. A szép korúak kistérségi közös nyárköszöntő programjának alapjait majdnem tíz esztendeje, 2014-ben tették le Környén, és évről évre sikerebb.

Az eseményt – melyet a járásból érkező hölgyek, urak mellett *Nagy Csaba* Vértesszőlős, *Igó István* Vértessomló polgármestere, *Smelcne Portik Ágnes*, a Tatabányai Járási Egyesített Szociális Intézmény igazgatója, és helyettese, *Tromposch Ágnes* is megíztelt jelenlétével – *Beke László* polgármester nyitotta meg, ő is kiemelve a rendezvény népszerűségét, s hogy minden évben szép élménnyel gazdagítja a vendégeket, de ugyanilyen felejthetetlen élményekkel gyarapodnak a házigazdák is. Mi lehet a titka mindennek? – tette fel a kérdést, majd így folytatta: a kérdésben lévő szó, a titok – sugall valami megfajthetlenséget, pedig a válasz nagyon is egyszerű: a szeretet, az életünk egyik legcsodálatosabb ajándéka. Az, hogy a szervezőknek a mai napra való felkészülés nem egy kötelezően végrehajtható feladat, hanem már egy, a várakozás izalmával átszőtt folyamat, ahol a Nyárköszöntőhöz közeledve napról – napra fokozódik az az érzés mindenki szívében, vajon idén is jól sikerül-e a rendezvény, hogy vajon most is élményekkel gazdagodva megyünk haza, hogy most is jól érezte magát mindenki Környén? Most már nem kell sokat várni, hogy megválaszolhassuk ezeket a kérdéseket, de én megelőlegezem a választ: ahol ilyen szeretettel, gondoskodással, törődéssel és nyitott szívű, barátságos vendégekkel és házigazdákkal találkozunk, ott nem is történhetnek másként a dolgok, ott minden csak jól sikerülhet. Köszönet mindezt az Egyesített Szociális Intézmények minden egyes dolgozójának, akik nagy szakmai felkészültséggel és odaadással dolgoztak nagyon sokat azért, hogy a main napon is minden itt lévő jól érezhesse magát – zárta gondolatait.



A gyerekek között van egy játék, amikor egymás mögé állnak, és a sor végén álló sűg valamit az előtte álló fülébe. Aztán az is így tesz, míg végül az üzenet megérkezik a legelső játékoshoz. Valahogy ilyen az is, ahogy az idősebb generációk továbbadják saját tapasztalataikat, szokásaikat, saját életrajzukat a következő generációnak. És ahogy a játék során mindig változik a továbbadott üzenet szövege, úgy változik a továbbadott hagyomány is. Mi önköztől örököltük meg az értékeinket. Önköztől tanultuk meg a nyelvet, amellyel szót értünk egymással. Önök hordozták a vállaikon ezt az egész települést. Kemény munkával kerestek benne kenyeret, építettek benne hajlékot, s neveltek benne gyerekeket. S mi, a következő generáció ezt mind láttuk. Példát adtak tetteikkel, munkájukkal, kitartásukkal. Most rajtunk a sor, rajtunk a felelősség. Most nekünk kell példaként állni – köszöntötte a szép korúakat a Környei Segítőszolgálat Nappali Ellátás vezetője, *Halász-Becker Anita*, és azt kívánta a számukra, hogy megérdemelt pihenőidejükben élvezzék életük minden egyes pillanatát, az év minden napján érezzék a családot, a közösség megbecsülését. Érezzék, hogy vannak dolgok, amit jobban tudnak. És vannak dolgok, amit csak ők tudnak.

A folytatásban elsőként a Vackor Óvoda és Bölcsőde Csiga csoportja lépett színpadra Pünkösödölés című előadásával, majd a Kisfaludy Mihály Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola Kotyolók Táncgyűjtése Szanyi táncokkal. A 4.a-sok hatalmas sikerrel varázolták a színpadra Korda Györgyöt, majd a vendégeket a muzsika szárnyán a KaDarKa Társulat tagjai, *Boldog Zsófia*, *Dallos Zoltán* és *Jónás Szabolcs* repítette tovább.

A vastapsos operett összeállítását fergeteges meglepetés produkció követte. A klub tagjai úgy döntöttek, hogy bebizonyítják: semmit nem jelent az idő múlása, léleklében attól ugyanolyan fiatalok maradhatnak, ha jó a közösség körülöttük. Ezt igazolta *Debity Gyuláné*, *Müller Istvánné* és *Rehoregh Ernőné* is, akik lelkesen, népviseletben erősítették az alkalmi Z'Zi Labor formációt. Éljünk kicsit a mának! – szöveg a rendkívül népszerű nőtastrófia, egyfajta móttól is a képeleletbeli zászlóra tűzve, s vidámságban, jókedvben a színpadi produkciók után sem volt hiány, hiszen a házigazdák ezúttal is finom falatokkal, szívből jövő mosollyal és apró ajándékkal kedveskedtek a vendégeknek, no meg jó hangulatú, vidám beszélgetéssel, és *Balaskó István* retro muzsikájára közös táncokkal.



Azért megy, hogy utolérje a lelke...

„5 napos túránk. Pénteken Bozsokról felmáshzunk Írott köre, majd lesétáltunk Kőszegre. Este áttettük magunkat az Őrségbe, és a maradék 4 napban az RPDDK 2-es szakaszán túráztunk. Szállásunk az Ivánci Turistaházban volt. Csak mi voltunk az egész turistaházban. A célunk nagyon is megfelel, a polgármester pedig személyesen fuvarozott minket vissza túránk végpontjáról egy életmentő zuhanyra. Nagyon kedves volt, privátban szívesen adok elérhetőséget hozzá, ha valaki oda tervez túrázni. Gombászni is mentünk, így jóval több, mint 100 km-nél állt meg az óram. Aki erre a szakaszra tart, ne nyáron menjen!



Legtöbbbször tűző napon, 0 árnyékban szántóföldeken és közúton halad az útvonal. Ahol nem, ott nekem hónaljig érő csalános, szedres dzsindszatengeren kell átverekedni az embereket magát. Olyanok a lábaim, mintha ollókező Edward karmak közül szabadultam volna. Ha véletlen erdőben mentünk, minden rovarriasztó ellenére böglyök hadával kellett megküzdenünk, a csatát többnyire Ők nyerték. Egészen komolyan nem tudtam eldönteni, mi fáj, ég jobban. A böglyölcsipés, a csalános reumakezelés, vagy a szederszúrás, vágás. Szóval kínlódtunk serényen. Ennek ellenére a társaság csodás volt, új becenevet is kaptam: a kisgömböc után, sutalábú kistacskóvá avanszáltam..."

A környei Herger Zsuzsanna közösségi oldalán tette közzé ezeket a sorokat július 11-én. Akik ismerik, azt is tudják róla, hogy egyedüli környei nőként szerepel az Országos Kéktúrát teljesítők névsorában. A faluból eddig csupán Wittmer Antal neve volt olvasható a listán. A túrát 71 év alatt 8441-en teljesítették. Zsuzsának a munka és a család mellett majdnem két és fél évbe telt.

Ez így van – kuncogott a sokak számára jól ismert mosolyával, amikor a beszélgetésünk első percében nem bántó, annál inkább elismerő célzattal megjegyeztük, hogy egyébként nem egy túl sportos alkat...



és akkor egyszerűen elindulsz a két jelzésen és követed, ennyi a titka...

Azt is tudni kell, hogy nagyon tériszonyos vagyok. Mondta is a párom: baromi jó hobbit választottál, felfelé nem bírod, lefelé félsz... Minden kilátópontra, amire feljutottam, én annyira büszke voltam, hogy megcsináltam ezzel a testtel. Ez akkora löketet adott nekem, hogy nem tudom elmondani. 32 ezer méter kb. a szintkülönbség, amit fölfelé és lefelé is teljesítettem egy olyan mértékű tériszonnyal, hogy nekem a kis fellépő is halál, amikor ablakot pucolok. A Csóványosnál például még a kilátó előtt van egy nagyon

meredek rész, ahol már felfelé rettegtem, hogy vissza fogok zuhanni. A fiúk meg előre mentek, ők nem gondolták, hogy én valóban ennyire nagyon tériszonyos vagyok. Én akkor ott sírtam, hogy nem megyek tovább, itt cövekelek le. De végül erőt vettem magamon és felmentem. Nagyon féltam. A kilátóba már nem mentem fel. Nekem minden kilátó hányinger, három legalább. Főként, ha rácsos az alja, és látom, hogy mi van lenn. Amikor lefelé mentünk a Csóványosról, volt egy rész, ahol le kellett lépni. Én csak álltam ott remegő lábakkal. Volt, hogy négykézláb másztam felfelé, és amikor tudatosult bennem, hogy mit csinálok, akkor rádöbbsentem, hogy nem fogok tudni lemenni. Felfelé még hagyjád, hogy négykézláb megyek, de hogy megyek le? Végül hátrafelé, tolatva kúsztam vissza. Ezért is tartom főként nagy teljesítménynek, hogy megcsináltam.

Nekem a legtöbbet a többiekkel együtt eltöltött idő érte. Soha nem egyedül mentem, felelőtlenségnek is tartom az egyedüli túrázást. Elég egy rossz lépés egy olyan helyen, ahol nincs térerő. Napokig ottmaradhatsz valahol, és azt sem tudják, hogy hol vagy. Én ezért mindig is csapatban mentem és nagyon sokat jelentett ez az együtt töltött idő. Az első túrán a testvérem volt, a sógorom és egy barátóm. A Tecával mentük végig szinte az egész Dunántúlt, a nyugati részt. Aztán neki lett egy térszerűlése, ami miatt már nem tudott jönni, akkor becsatlakozott a párom, és azóta is jött velem, meg a nagybátyám és egy jó barátom.

Az ember megtanul hálásnak lenni azért, amije van. Nagyon sok helyen az országban olyan körülményeket látunk, hogy borzasztó. És a Kéktúra ezt nem is kerüli el, szóval bele a lecsóba. Felsővadászon a roma gyerekek nem hagynak békén, szendvicset, csokit, kekszet kérnek. Már készültem rá, mert olvastam a fórumon, hogy nagyon várják a túrázókat és nagyon szeretnek kapni bármilyen ételt, vagy édességet, innivalót, ami csak van. És megköszönik szépen. Kicsit tolakodóak, de engem nem zavart. Láttam, hogy egy házból kijön kilenc gyerek ruha nélkül, a felén van cipő, a másik felén nincs...

Egyszer sem érezted úgy, hogy nem folytatod?

Nem! Sőt, szerintem még sokszor fogom akarni, mert mindig más dolgot látsz. Több szakaszt megcsináltam már még egyszer. Ehhez kell edzettség. Hiába gondolja az ember, hogy csak sétálik. Kell hozzá fizikai erőnlét. Az elején minden túra után

Én bicózni jöttem...

...folytatás az első oldalról.

A környei önkormányzat első alkalommal 2019 októberében rendezett nagyszabású kerékpáros „dzsemborit”, Nagy Bebiciklizést a Tatabánya és Oroszlány között létesített, Környét érintő kerékpárút avatásaként. Bár ezúttal családiasabb programra várta a helyieket és környékelieket, a fődíj változatlanul egy-egy igen értékes kerékpár volt női, férfi és gyermek kategóriában azon környei nevezők számára, akik sikerrel gyűjtötték be a Tatabánya, Vértessomló és Oroszlány felé vezető kerékpárúton található 4 állomáson a pecsétüket. A fődíjak mellett természetesen a más településről

meg voltam halva. Alig tudtam lábra állni. De aztán egyre inkább büszke voltam magamra, hogy megcsináltam, és még inkább büszke akartam lenni.

Én nem teljesítménytúrázó vagyok, nálam a Gerecse 50 szóba sem jöhet. 50 kilométert amúgy sem tudok és nem is szeretnék menni, mert nekem másról szól a túrázás, mint a teljesítménytúrázóknál. Én nem szeretem a tö-

ékezőkre is vártak értékes nyeremények, de mint kiderült, egyetlen tatabányai férfi vágott neki a nagyjából 10 kilométeres távnak, így mellette összesen 76 környei; 24 nő, 26 férfi és szintén 26 gyermek várhatta izgatottan sorsolást. A kereközöket a rajthelyre, a sportpályára visszaérkezve ízletes limonádé és zsíros kenyér várta illahagymával, mellette ügyességi pálya, KRESZ teszt, no meg az izgalom, hogy kedvez-e számukra a Fortuna, ha a fődíj tekintetében nem is, esetleg más értékes nyereményél.

A KRESZ teszt elsősegét a felnőtteknél Töberling Katalin szerezte meg, mögötte végzett Vida Andrea, harmadik helyen Lábadi Éva. A 14 év alatti gyerekeknél Erős

meget, szeretem, ha csak magunk vagyunk. Ezért a Budapest környéki szakaszokon annyira nem éreztem jól magam, ott mindig nagyon-nagytömeg van. A teljesítménytúrák számomra nem adják meg azt az élményt, amiért én a természetbe megyek. Én nem a botcsattogásért, a zajért megyek, hanem azért, hogy utolérjen a lelkem...

Salamon Gyöngyi

Krisztina és Erős Gergő pontegyenlőséggel lett első, így a második helyezettnek járó ajándékot Nagy Dorina vehette át.

Az ügyességi feladatokat a 10 év alatti korcsoportban Selmeci Zsombor teljesítette a leggyorsabban, tőle 6 másodperccel maradt le Erős Gergő, akitől viszont egyetlen másodperccel Szilbereki Milán. A 10-14 évesek között Jordán Dávid végzett az élen, a második helyen Jeszenovics Balázs végzett, a harmadikon Nagy Dorina.

A fődíj kerékpárt a hölgyeknél Rezsneki Katalin nyerte el, a férfiaknál Kis József, a gyermekekénél pedig Hujber Dorina Mirella, akinek az édesanyja 2019-ben szintén hazavihetett női kategóriában egy KTM kerékpárt.

A Kisfaludy Mihály Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola hírei

A júniusi iskolai programok mindig színesek, változatosak, mégis a tanévzárás köré csoportosíthatók: lezárjuk a tanulmányi munkát (például év végi felmérésekkel), az osztályközösségek éves munkáját (pl.: osztálykirándulással, tanévzáró ünnepséggel), a nyolcadikosok általános iskolai képzését (pl.: ballagással).

A következőkben egy-egy osztály beszámolóját olvashatják

1. a: Kirándultunk a tó körül, miközben játszottunk, illetve ismerkedtünk a tó körül és a tóban élő állatokkal. Az osztály szülői körétől fagyizást kaptunk ajándékba, aminek nagyon örültünk. Részt vettünk a biztonságos közlekedés programon, melyet Demeterné Sležák Éva tanító néni szervezett az 1-2. évfolyam számára. Kerékpárral, rollerrel vagy gyalogosan bizonyíthatuk a közlekedésről tanultakat. A gólyáról tudhattunk meg sok érdekes dolgot egy könyvbemutatón a Községi Könyvtár szervezésében.

Az **1. b osztály** június 6-án kirándulni volt Tatabánya 8-án a biztonságos közlekedés tantergü kapcsán ügyességi pályán próbáltuk ki magunkat rollerrel, bicóval, görkorival. Június 09-én az első évfolyam Telegdi Ágnes könyvbemutatóján vett részt a Művelődési Házban. Június 15-én fagyizással zártuk az évet.

A **2. a** júniusban lovagolni volt. Aki éppen nem lovagolt, annak sorsversenyeket szerveztünk. A legjobban a mocsárjárás tetszett mindenkinek. Igen hamar ráéreztek a csapatmunkára, több kört is megtettünk. Jól éreztük magunkat!

3. a: június 6-án Tatabányán kirándultunk. A Vértess Agorában részt vettünk egy őskori foglalkozáson, majd megtekintettük a József Attila Megyei Könyvtárat, ott mesét hallgattunk és játszottunk. Június 15-én körbesétáltuk a környei tavakat, majd fagyiztunk egyet.

4. a: Tanulmányi kiránduláson voltunk Bakonybélben. Az Ldösek Klubja meghívására szerepeltünk a Gálaesten bemutatott Repfélő című produkcióval a Nyárfőkösztöt műsorban. Könyvtárlátogatáson vettünk részt a Községi Könyvtárban, ahol Hajmáné Kalocsai Éva könyvtáros segített eligazodni a kölcsönzés rejtelmeiben. Az utolsó tanítási héten gyárlátogatáson voltunk az oroszlányi Veolia üzemből. Megtekintettünk egy érdekes előadást a vizek, az ivóvíz fontosságáról, kísérletezhettünk víztisztítással, és betekintést nyerhettünk a vízszűrők gyártási folyamatába. Köszönjük a lehetőséget!

4. b: júniusban erdei iskolában töltöttünk 2 napot, majd az egyik osztálytársunk meghívására ellátogattunk a birtokukra, ahol állatokkal játszottunk. Az utolsó kirándulásunk egy kerékpártúra volt, Majkra az Oroszlányi Bányászati Múzeumba tekerünk el.

Az **5. a osztály** június 8-án Győrben volt osztálykirándulás. Miután a szabadulósobából „kiszabadultunk”, az állatkerembe is ellátogattunk. Június 9-én társasjáték, csapatjáték napot tartottunk. Mindkét nap nagyon jól sikerült. Az évet június 15-én egy közös fagyizással zártuk, a Kisfaludy napi vetélkedő nyereményéből jutalmaztuk meg magunkat.

Az **5. b.** június 8-9 között Várgesztesen túrázott, illetve számháborúzott. Utolsó hé-

ten fagyizással zártuk az évet a műveltségi vetélkedőn nyert összegből.

6. a június 8-án egy sportnapot tartott kidobókkal, sorsversenyekkel. A nap érdekessége az volt, hogy Csajághy Klára szervezett osztálytársainak egy játékvízit, amit nagyon élveztünk. A napot fagyizással zártuk. Másnap moiztunk. Csak az osztály kedvéért kinyitott a Vértess Center moiz! Csak a mi osztályunk ült a nézőtéren. Szuper volt!

7. évfolyam Tihanyban és Balatonfüreden kirándult. Tihanyban megnéztük a Tihanyi Apátságot, Füreden a Vitorlázeum interaktív kiállítását, majd sétahajóztunk a Balatonon. Másnap a 7. a-nak az esős idő miatt változott az eredeti programja, s így palacsintát sütöttünk, illetve társasoztunk. Közös fagyizással, fotózással zártuk az évet.

A **8. évfolyam** június 1-jén a Lázár Ervin Program keretében a Fővárosi Nagycirkusz A sztyeppe illata című előadását nézhette meg. Június 8-án együtt kirándult az a és b osztály Balatonfűzfőn és Veszprémben. Másnap a 8. a Tatabányán a Jubileumi parkban játszott és bowlingozott. A 8. b-nek jó szórakozást nyújtott Budapesten a lézerharc és cyberjump.

A ballagás előtti estén szerenáddal, június 18-án, vasárnap banketten búcsúztunk egymástól és tanárainktól. A ballagás napján, délelőtt, „bolondballagáson” jártuk végig az iskolát, látogattuk meg az óvodát és a polgármesteri hivatalt.

Jó pihenést, és élménydús nyarat kívánunk minden tanítványunknak!

Maticsné Szabó-Kovács Ágnes

Saját magától hódította el a Vándorserleg Díjat a 6.a

Kívánok mindenkinek nagyon szép nyarat, jó programokat! Vigyázatok magatokra, ne telefonozzatok és gépezzetek egész nap, pihenjétek sokat, hogy újult erővel, tanulásra éhesen találkozzunk szeptemberben - szóltak a szüridei jó tanácsok a Kisfaludy Mihály Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola évváró ünnepségén, és nagyjából 45 perc múlva el is hangzott a diákok imádozott mondata: **ezzel a 2022/2023-as tanévet bezárom! A bejelentést ezúttal is a tanulók élnézése követte, ami érthető is, hiszen mindannyian tudjuk jól, és az évvárón a 2.b osztály másora is arról szól, hogy sutba a táskával, fűzetekkel, jöhet a vakáció!**

Az idei tanévünket szerencsére már nem árnyékolta be a vírushelyzet, így végre hagyományos módon folytatható a tanítás és minden programunkat meg tudtuk valósítani, amit a tanév elején elterveztünk – kezdte beszédét *Magyarits Katalin* igazgató, aki részletesen szólt a színes eseményekről, osztályprogramokról, a sikeres versenyeredményekről, de arról is, hogy egy tanulónak évet kell ismételnie, négynek pedig augusztusban sikeres pótvizsgát tennie ahhoz, hogy szeptembertől a jelenlegi osztályával folytathassa a tanulmányait. A kevésbé öröndetes bejelentések közé tartozott az is, hogy iskolai szinten meghaladta a 41 ezret a hiányszások óraszám, ebből 109 volt igazolatlan.

Az igazgató meghatódva köszöntötte és köszönt el a 40 év szolgálati év után járó emlékérmé átadásával *Ráczné Wiszt Vilmától*, aki kezdetekben tanító néni volt, majd magyar nyelvet és irodalmat tanított felső tagozaton és több osztály osztályfőnöke is volt az elmúlt években. 13 éven át dolgozott az iskolavezetésben igazgatóhelyettesként vagy megbízott igazgatóként. *Ráczné Wiszt Vilma* négy évtizedes környei oktatás után kezdte meg a nyugdíjas pihenő éveit.

Az iskola minden tanév végén jutalmazza azokat a tanulókat, akik tanulmányi munkájukban, versenyeken kiemelkedő eredményeket értek el.



A Kisfaludy Díj és Kisfaludy Oklevél elismeréseket a Kisfaludy Gála során adták át az arra érdemeseknek. Ahogy a gálán is elhangzott, a Kisfaludy Oklevelet az a 4. osztályos tanuló kapja, aki négy éven keresztül kimagasló tanulmányi eredményével, példamutató magatartásával, és a közösségért végzett munkájával kiemelkedik évfolyamtársai közül. Idén *Kubinger Borbála* és *Bálványos Zita* bizonyult méltónak az oklevél átvételére.

A Kisfaludy Díjat az a 8. osztályos tanuló kapja, aki 8 éven keresztül kimagasló tanulmányi eredményével, példamutató magatartásával, és a közösségért végzett munkájával kiemelkedik évfolyamtársai közül. A díjat *Lein Liliána Réka* vehette át.

Kitűnő tanulmányi eredményéért részesült elismerésben az évváró ünnepségen *Bokros Bianka, Hartman Rita, Iván Attila, Komáromi Izabella, Mazula Kevin András, Molnár Botond, Polovizter Anna, Rehák Fanni, Szemes Antal Eric, Bardócz Milán Péter, Batári Eszter Mónika, Friedmann Benett, Lipcsei Tamás, Román Szofi, Szabó Anna Lilla, Szabó Csenge, Gulyás Bella, Bognár Kornél, Selmei Zsombor, Fóthi Emma, Kovács Zselyke, Kubinger Bertalan, Ruff Evelin, Soós Lara, Spitzer Abigél, Sztancsik Fülöp, Vona Éva Viktória, Jakab Adelina Zoé, Pirityi*



Eliza Eszter, Riezing Bence, Iványi Henrietta, Iványi Noémi, Tóth-Fazekas Boglárka, Juhász Gergely, Kubinger Borbála, Krüpl Adrienn, Mig Csenge Hanna, Szemethi Alíz, Ruff Botond, Timár Hanna, Kertész József, Nagy Ivet Leila, Román Lili, Tiba Emma, Both Emília Viktória, Szommer András, Tisch Adrienn, Riezing Réka, Hartmann Ákos Balázs.

Az évfolyam tanulója díjat az ötödikesek közül *Flór Levente*, a hatodikosoknál *Both Emília Viktória*, a hetedikeseknél *Hartmann Ákos Balázs*, a nyolcadikosoknál *Rajcsány Gréta* érdemelte ki.

A Művészeti Iskola kitűnő tanulói voltak: *Batári Eszter Mónika, Baumgartner Áron Levente, Bokros Bianka, Erdősi Alina, Friedmann Benett, Fűrő Dalma, Jelenfi Flóra, Kucsera Ramona, Rehák Fanni, Román Szofi, Szabó Csenge, Barta Boglárka Erzsébet, Forschner Liliána, Fóthi Emma, Harmati Kriszta, Hegymegi Diána, Murcsik Emma Ketrin, Németh Vivien, Pongó Dorina, Répa Magor Vajk, Spilman Bence, Spitzer Abigél, Sziklai Luca, Szilicsán Botond, Terdik Elina, Gyalogos Dominik, Csík Emília Mirella, Szommer Flóra, Tóth Lili, Futó Máté, Vona Éva Viktória, Jordán Dávid, Lakatos Raul Roland, Spilman Enikő, Bálványos Zita, Laki Lili, Csánó Levente Zsolt, Gyalogos Dorina, Kózsás Balázs, Kun Jázmin, Sztancsik Mátyás, Krupánszki Gréta, Szabó Mátyás, Krüpl Adrienn, Timár Hanna, Czigle Hanka, Koródi Lili Jázmin, Nagy Borka, Riezing Réka, Balázs Rita Bianka, Buda Péter, Hujber Dorina Mirella, Kámán Kitti, Kózsás Viktor, Laczó Mira Emília, Pfiszterer Éva, Sztancsik Márton, Virga Krisztina.*

Az iskola széppolvasási versenyén első helyezést ért el *Árai Hanni Panni*, *Tóth-Fazekas Boglárka*, *Kertész József*, a népdaléneklésin *Timár Hanna*, *Szekeres Katalin Réka*.

A Bólyai Matematika versenyen negyedik lett *Hartmann Ákos Balázs*, hatodik *Goldschmidt Gergely*, hetedik *Kubinger Borbála*, kilencedik *Tisch Adrienn*.

A Bólyai Matematika Csapatversenyen hetedik helyezést ért el a „Számológépek” elnevezésű formáció, azaz *Laki Lili*, *Bokodi*

Róbert, Szommer András, Tricskó Levente, kilencedik lett a *Kupi Bendegúz*, *Reichnach Bálint*, *Szommer Péter*, *Slepp Tamás Szabolcs* összeállítású „Környei favágók” csapat.

A Hevesy György Kárpát-medencei Kémia Verseny megyei döntőjén első helyezést ért el *Hartmann Ákos Balázs*.

A ZöldOkos Kupa fenntarthatósági vetélkedő megyei döntőjén bronzérmes teljesítményt nyújtott a 7. évfolyam csapata, *Marosi Diána*, *Riezing Réka*, *Soós Ádám Balázs*.

A Megyei Írásbeli Német nyelvi versenyen második lett *Riezing Réka*, a K&H Vigyáz,

Kész, Pénz vetélkedő regionális versenyén harmadik helyezést ért el a 3.a csapata: *Halmi Roland*, *Riezing Bence*, *Futó Máté*.

A XX. Regionális „Erzsébet királyné” Olvasópályázat II. kategóriájában mindenkit maga mögé utasított az „Ibolyák szárnyán” elnevezésű csapat, *Kubinger Borbála*, *Mig Csenge Hanna*, *Németh Natali Nina*, *Krüpl Adrienn*.

A HEBE Országos nyári olvasóverseny 1. és 2. osztályos szinten második lett *Kubinger Bertalan*, a 3. és 4. osztályos szinten *Kubinger Borbála* harmadik helyezést ért el. *Borbála* a Kutató Gyerekek Tudo-

mányos Konferencia Országos Döntőben Kutatásmódszertan kategóriában kiemelt első helyezést szerzett.

A TITOK Arany János Verseny Országos döntőjébe jutott *Riezing Réka*.

Tavaly Soósné Trencsényi Terézia osztálya, akkor az 5.a hódította el a 2019-ben ballagó végzősök által, a felső tagozaton legjobb a tanulmányi eredményt elérő osztály számára alapított Vándorserleget, így érthető volt a hangos ovációjuk, amikor kiderült, hogy idén, hatodikosokként is ők teljesítették a legkiemelkedőbb, azaz még egy évig őrizhetik büszkén a kupát.

Vackor Gála: ismét két felvonásban



Vackor ovisek vagyunk, Környe a mi kis falunk. Büszkék vagyunk magunkra, mesés szép kis ovinkra... vackorosnak lenni jól – kétszer zengték az intézmény indulóját június 9-én az apróságok a Művelődési Ház színháztermében, amely mindkét felvonásra zsúfolásig megtelt.

A Vackor Óvoda és Bölcsőde gálaműsorát mindig is hatalmas érdeklődés kísérte, ezért 2018-ban teremtették meg a program két részre történő bontásának hagyományát, így valamennyi szülő, nagyszülő, rokon kényelmes körülmények között élvezheti a kis vackorosok bájos produkcióit.

Mivel a pandémia miatt két gála is elmaradt, idén a 18. rendezvény vendégeit köszöntötte (kétszer) *Pekár Zita* óvodavezető: minden évben ünnep a szülőknek és kollégáinknak, ha látják, hogy kisgyermekük milyen szépen fejlődnek. Mi felnőttek mindig elgondolkozunk, ha a szülőnapon történő egyre több gyertya ég. Meglepődve vesszük tudomásul, hogy újból eltelt egy esztendő. Az évfordulók mindig fontosak számunkra. Ilyenkor jó egy percre megállni, számot vetni, átgondolni mindazt, ami már mögöttünk van, és újabb feladatokat, célokat tűzni ki magunk elé. 2013-ban a Környei Vackor Óvoda és Bölcsőde gyermekei és dolgozói egy varázslatos gyermekközpontú óvodát kaptak ajándékkul. Akkor 147 gyermek 134 óvodás és 13 bölcsődés csepere-

dezt az intézményben, ma 194 gyermekünk van: 162 óvodás és 32 bölcsődés. Sokan vagyunk, ami örömteli és üdvözlendő.

A születésnapra a kicsik szívemengető előadásokkal készültek, s miközben ők a rivaldafényben megilletődve, vagy mosolyogva tityegtek-totyogtak, táncoltak, énekeltek, a nézőtérre egyre több tekintet homályosult el a szeretet könnyeitől.

Berci a legnagyobb törpe... Kevés neki törpék vacsorája, többre-jobbra vágya, éhen marad szája. De most már késő, nem tud kisebb lenni, kilátszik a sorból, így kell őt szeretni – a legkisebbek, a bölcsisek a legnagyobb törpe táncával léptek színre, majd a Gombacs csoport igazi születésnap koreográfiával, a Happy Birthday Clap, Clap Song ritmusára. A Napocska csoport kicsinyei Játékosrázást varázoltak a nagyjéremű elé, a Nyuszik Rábaközi népi gyermekjátékot csokrot nyújtottak át a vendégeknek. A kis Katicák fehér táncos tappancsos nyuszikká változtak át, s kerekítették igazi mezei mulatságot. Őket követte bárányos táncával a Ficánka csoport, a kicsikről kiderült, hogy hűek a nevükhöz, hiszen délidőben, ha nem sikerül minden apróságot elalattni az óvónéniknek, akkor a csegettűs bárányt hívják segítségül. Legyetek jók, ha tudtok! – a kis Sünik már a próbák ideje alatt is így bíztatták egymást, az örömteli felkészülés pedig olyannyira jól sikerült, hogy a gálán önállóan, felnőtt részvé-

tele nélkül adták elő a produkciójukat. A pünkösdölés időpontja a tavaszi napfordulótól függ, így a tavaszi ünnepek zárja és a nyári kezdő. Nyárhívogató ünnep, Magyarországon is a legszebb tavaszi ünnepek egyike, amelyhez sok énekes játék, népdal, rituálé kapcsolódik. A néphagyományok szerint az ünnep két napján mindenféle játékokat rendeztek, pünkösd királyt, királynét választottak, akik év végéig viselhették a címet. Pünkösdkor a lányok fehér ruhában, fejkön rózsakoszorúval, házról-házra jártak. A ház előtt állva megkérdezték: „szabad-e pünkösdölni”. Igenlő válasz esetén énekeltek, táncoltak. A Csiga csoportos lányok és fiúk ezt a néphagyományt elevenítették fel a gyermek produkciók zárásaként.

Természetesen az óvoda kollektívája sem maradhatott ki a tehetség megcsillogtatásából: Dó, egy domb, egy szép zöld domb, Ré, egy régen látott rét, Mi, mi együtt ez a mi, Fő, a fők fölött az ég... kezdték mindkét „felvonást” a Muzsika hangjával, zárásul bóröndjeikkel a reptér felé vették az irányt, ahol sikeresen landolt egy egykori Malév gép, végül a gyerekekkel közösen zengett Vackor indulóval, és azzal a szeretetteljes érzéssel zárták a két gálát, melyet K. László Szilvia költő, meseíró így fogalmazott meg: Ha szeretetet adsz, akkor már benne vagy a másikban, benne élsz, a része vagy. Minél többet adsz magadból, annál több és jobb leszel.

A szépre-jóra emlékezni...

A 90 esztendő Nagy Bélát köszöntötte otthonában születésnapján az önkormányzat és a falu lakói nevében Pákozdi Ferenc alpolgármester és Pankotai Mihályné anyakönyvvezető július 5-én. Béla bácsi bátran letagadhatja jó pár esztendőt, s ebben talán életvidám humora is szerepet játszik. Párjával, Máriával így évődött: idősebb nála, hiszen a születési évszáma több az övénel.

Nagy Béla 1933. július 5-én született Megyercesen, Csehszlovákiában. Szülei földműveléssel keresték a kenyerüket, s nevelték őt és nővérét, aki sajnos már nem él.

Mindössze 15 esztendő volt, amikor 1948. május 8-án áttelepítették a családot Magyarországra, Pusztavámra, így a Megyercesen megkezdett tanulmányait nem tudta befejezni.

Amikor Magyarországon már rendeződtek a család körülményei, még szinte gyermekként ment dolgozni a Pusztavámi Erdészethez, majd a Veszprémi Mélyfűró Vállalathoz. 1953-tól 1956 októberéig katonaidejét töltötte, a leszerelését követően nyolc évig dolgozott a pusztavámi szénbányáknál. Kemenes Máriával 1958-ban mondták ki a boldogító igent, két évvel később, 1960-ban megszületett a fiúk, Béla.

Az általános iskolai tanulmányait már felnőttként fejezte be esti tagozaton, majd elvégezte a gépkocsivezetői tanfolyamot. Ekkor megvált a bányától és tehergépkocsi vezetőként helyezkedett el a 18-as Volánnál, s viszonylag rövid idő múltán már a móri Volánnál dolgozott autóbusszvezetőként. Ott sok évet töltött el, 1977 októberében váltott, amikor a Duna cipőgyárnál helyezkedett el szintén busszvezetőként. Egészen 1990. május 28-ig „gyűjtötte a kilométereket az utakon”, ám a nyugdíjazását már környeiként élte meg. A bánya ugyanis elérte Pusztavámot, az alábányászottság miatt 1980-ban Környén vásároltak építési telket és 1983-ban költöztek be az új családi fészekbe. A család hamar beilleszkedett, Béla bácsi hosszú évekig volt önkéntes rendőr, sokat járörözött társaival éjszaka is, vigyázva a falu nyugalmára. A nyugdíjazását követően még négy évig dolgozott busszvezetőként egy kisszövetkezetnél.

Gyermekekük három unokával ajándékozta meg őket, már valamennyien felnőttek, családot alapítottak és távol élnek, így a



házaspár bánatára nincs napi kapcsolatuk. Annál nagyobb az öröm, amikor megérkeznek a négy dédunokával és betöltik a házat hangos vidámságukkal.

Béla bácsi úgy érzi, bánatról, rossz dolgokról nem érdemes szót ejteni, hiszen minden családban előfordul. Megöregedtünk, de szeretnénk inkább a szépre-jóra emlékezni, hogy sok erőnk legyen még a hátralévő időnkre – fogalmozott a szép korú ünnepelt, hozzátéve, hogy ebben nagyon-nagyon segítségükre van a fiúk és élettársa, Irmuska, akik leveszik a nehéz terheket a vállaikról.

Díjtalanul biztosított zsákok: a polgármesteri hivatalban vehetők át

Környe hulladékgazdálkodási közszolgáltatója a levágott fűvet és egyéb lágyszárú növényeket KIZÁRÓLAG az emblémájával ellátott, biológiailag lebomló zsákokban szállítja el az ingatlanok elől legfeljebb 25 kg súlyhatárig.

A társaság azokhoz az ingatlanokhoz, melyek rendelkeznek hulladékelszállítási szerződéssel, minden évben 8 db zöld hulladékös zsákokat biztosít DÍJMENTESEN. Annak érdekében, hogy a környeieknek a zsákok átvételéhez ne kelljen a szolgáltató ügyfélszolgálatához Oroszlányba utazniuk, az önkormányzat vállalta azok kiosztását. A második félévre biztosított 4 db, Vertikál Zrt. logóval ellátott biológiailag lebomló zsák a szerződéssel rendelkező ingatlan tulajdonosok számára díjtalanul vehető át a polgármesteri hivatal pénztárában hétfőnként 13.00 és 17.00 óra, szerdánként 10.00 és déli, valamint 13.00 és 15.00 óra között, illetve péntekenként 10.00 órától fél 12-ig. Bővebb információ a Környei Polgármesteri Hivatal 573-101-es telefonszámán kérhető.



Szent István napi ünnepségek

Környebánya, 2023. augusztus 20.

16.00 órakor koszorúzás a Hősi Emlékműnél

Környe, 2023. augusztus 20.

Környe Község Önkormányzata szeretettel hív és vár mindenkit az augusztus 20-án 17.00 órakor, államalapító királyunk, Szent István tiszteletére rendezett ünnepségre a Millecentenárium Emlékparkba (Árpád Emlékmű).

PROGRAM:

- Himnusz • Megemlékezés
- Kenyérszentelés
- Kitüntető címek átadása

Az ünnepi műsor után a sportpályán gulyásparti és utcabál, várja a vendégeket.

Rövid hírek

Szabadság az I. sz. Rendelőben

Dr. Bublovics Péter augusztus 7-étől 25-éig szabadságát tölti, emiatt elmarad a rendelés az I. számú Háziorvosi Rendelőben. A helyettesítésről saját rendelési idejében, az érvényben lévő egységes rendelési rend szerint Dr. Árendás József gondoskodik a Rákóczi úti Szent Rókus rendelőben.

Szabadság a Szent Rókus rendelőben

Dr. Árendás József július 24-étől augusztus 4-éig szabadságát tölti, emiatt elmarad a rendelés a Rákóczi úti Szent Rókus rendelőben. A helyettesítésről saját rendelési idejében, az érvényben lévő egységes rendelési rend szerint Dr. Bublovics Péter gondoskodik az I. számú Háziorvosi Rendelőben.

Megérkeztek!

„Mint a fény az árnyat, záport a virág,
mint patak a medrét, madarat az ág,
mint sóhajos nyári éjjel a fák az eget
- mindenkinél jobban téged így szerettelek.”

Az előző Környei Hírhozó megjelenése óta egy kisfiú érkezése ragyogta be környei családok életét.

Sok szeretettel köszöntjük:

Csepányi-Istók Zsombor
és Somhegyi Dorina Éva
kisfiát, Zsombort.

Zsombornak és szüleinek hosszú,
boldog életet kívánunk!

A „Szülőföld program” részeként az önkormányzat a környei szülők gyermekei számára egyszeri 500 ezer forint elkülönítését biztosítja, amennyiben azt igénylik a gyermek megszületésének tárgyévében. Igénylés esetén az alszámlán kezelt pénzhez a támogatott 18 éves kora után juthat hozzá, s a 31. születésnapjáig veheti fel. Az összeg otthonteremtésre, önkormányzati ösztöndíj támogatásra, s értelmi fogyatékos gyermekek támogatására használható fel, de kizáró körülmény, ha már nem áll fenn a környei, ha a támogatott 21 éves koráig nem rendelkezik legalább középfokú, vagy az Országos Képzési Jegyzékben meghatározott szakmai végzettséggel, vagy ha nem a programban meghatározott célokra kívánja a részére elkülönített pénzt felhasználni. A támogatás nem jár automatikusan, azt igényelni kell a polgármesteri hivatalban!

Születésnaposok

„Csak folytasd minden dolgodat...
Megérik majd munkád gyümölcse,
Kertedből kipusztul a gaz...
Teremtő zápor hull a földre...
Jogod van fényre... És öröme...”

A környei önkormányzat nevében sok szeretettel és tisztelettel köszöntjük a falu azon szép korú lakóit, akik ezekben a napokban ünnepelték, ünneplik kerek születésnapjukat:

90 esztendő
Nagy Béla (július 5.)

80 esztendő
Harmati János (július 9.)
Fóthi Álmos Zoltán (július 29.)

75 esztendő
Pankotai Ilona (július 17.)
Tóbi Józsefné sz. Nagy Vilma (július 26.)
Wiszt Jánosné sz. Farkas Klára (július 31.)

70 esztendő
Simon Lászlóné sz. Molnár Erzsébet Teréz (július 3.)
Kőhalmi Babolcsai Magdolna (július 31.)

További jó egészséget és sok boldogságot kívánunk!

Kiadja: Polgármesteri Hivatal 2851 Környe, Alkotmány út 2.

A kiadásért felel: Beke László polgármester • 06 30 7681624 • A szerkesztésért felel: Salamon Gyöngyi • 06 30 387 4690

hirhozo@kornye.hu • www.kornye.hu

Nyomdai munkák: JÁ-KI PRESS Nyomdaipari Kft. 2851 Környe, Rákóczi F. u. 73. A sokszorosításért felel: Jávor Zsolt ügyvezető

Az eltelt évek emlékei nem múlnak el nyom nélkül...

Utolsó alkalommal szólalt meg június 16-án a csengős 52 végzős diák számára a környei Kisfaludy Mihály Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskolában. A 8.a Riezingné Gáspár Tímea osztályfőnökkel, a 8.b Dér Judit Zita osztályfőnökkel és osztálytanítójukkal, Demeterné Székács Évánal játszották körbe még egyszer a jól ismert, ám ezúttal virágoktól pompázó folyosókat, termeket. Mosolyogva, könnyezve búcsúztak általános iskolás éveiktől, pedagógusaiktól, társaiktól, barátaiktól.

Bizonyára többen vannak most a vendégeink sorában, akik talán kicsit meghatódva emlékeznek vissza arra a nyolc évvel ezelőtti nyár végi napra, amikor bájnyúlóként, helyes kisfiúként érkeztek az óvónéni és a leendő tanító néni kíséretében tanévnyitó ünnepségünkre – kezdte beszédét *Magyarits Katalin* intézményvezető, aki a diákok számára is felidézte a számukra már talán oly „rég” múltat: az első két évet itt, a kispályán töltötték, ahol *Detti néni, Vali néni, Éva néni* és *Ilidkó néni* segítségével igazi, kisiskolásokká váltatok. A 3. és 4. osztályban *Erika* és *Éva néni* segítségével folytattátok tanulmányaitokat, készültetek a felső tagozatra. Aztán 4 évvel ezelőtt szeptemberben felsősök lettetek. Nem lehetett nem észrevenni jelenléteteket. Már önmagában a magas osztálylétszámaik is változást jelentett a korábbi évfolyamokhoz képest. A másik feltűnő dolog volt az a hihetetlen lendület és energia, ami körülött benneteket. Nagyon különleges az évfolyam abban is, hogy mennyi szabadidős elfoglaltság, hobbi része az életeteknek. Sportágak sokaságát tudnám felsorolni, amit komoly szinten űztök a hétköznapjaitokban, többen profi szinten is. Mások táncolnak, énekelnek, rajcolnak, lovagolnak, horgásznak vagy a felnőttekkel is versenybe szálló módon végzik kétféle munkát, dolgoznak a családi

gazdaságban. Kívánom nektek, hogy ez a sok szenvedély később váljon akár szakmává számotokra, de ha mégsem, akkor is maradjanak meg az életetek részei – fogalmazott, és később, a díjazások átadása során valóban igazolódott, milyen sokszínű, tehetséges diákoktól búcsúzott az iskola.

Az igazgató azt is elmondta, hogy az 52 diákból 24 nyert felvételt a környező gimnáziumok egyikébe, ketten szakgimnáziumban, húszan különböző technikumban és hatan szakiskolában folytathatják a tanulmányaikat.

Mindig tudtuk, amikor Kati néni a hangos beszélőn keresztül valakit közülünk szólított, hogy már megint sikerült az évfolyamból balhéba keverednie. Felső tagozatban a covid többször is beleszólt az életünkbe: online oktatásba csöppentünk egyik napról a másikra, hónapokra váltunk el az osztálytársainktól, borultak terveink és programok. De sokáig fogunk emlékezni a környebányai erdei iskolában töltött napokra, például *Lina néni* vízpisztolyos ébresztőjére, a vetélkedőkre, a karácsonyi és a március 15-ei ünnepi műsorok hangulatára és a fabatka farsangokra. Biztos felmelegítjük még az osztálykirándulásokat is: például, amikor egyikünk rátörte a WC ajtót Pannohalmán egy bácsira, akiről kiderült, hogy egy nevelőintézet vezetője és így rögtön felajánlotta a „tettesnek”, hogy van még egy helye a számára – idézte fel a legemlékezetesebb emlékeket a ballagó diákok nevében *Kónya Orsolya Melinda* és *Papp Flóra*. Érzéseiket minden búcsúzó nevében így fogalmazták meg: bár vannak közöttünk olyanok, akik maguknak sem vallják be, de mindannyian szomorúan gondolunk arra, hogy itt hagyjuk az általános iskolát és a társainkat. Az eltelt évek emlékei pedig lehet, hogy megkopnak, de nem múlnak el nyom nélkül.

Az intézményben minden tanév végén, ballagáskor jutalmazták azokat a 8. osz-

tályos tanulókat, akik tanulmányi munkájukban, illetve a sportban kiemelkedő eredményeket értek el. **Az iskola egyik rangos elismerésében, a Kisfaludy díjban részesült Lein Liliána Réka, ő a díjat a Kisfaludy-napok keretében vehette át.**

Lein Liliána Réka példamutató magatartású és szorgalmú, kiemelkedő tanulmányi eredményt ért el az általános iskola minden évfolyamán. Az idei tanévben is kitűnő tanuló lett, matematika, etika, biológia, német nyelv, vizuális kultúra valamint testnevelés és sport tantárgyknál kitűnő értékelés szerepel a bizonyítványában. Tanulmányait a tatabányai Árpád Gimnázium német nyelvi tagozatán folytatja tovább. Örömmel szerepelt az iskolai műsorokban, a tanulmányi versenyeken is szívesen vett részt. 5. évfolyamon a városi német szövegértési versenyen 1. helyezést ért el. Hetedikben, német nyelvi versenyen csapatával 3. helyezést ért el. Matematikából a Bolyai-csapatversenyen vett részt. A múlt tanévben az iskolai helyesíró versenyen első lett. Negyedik osztályos kora óta a tatabányai Röplabda Sportegyesület aktív tagja. Heti négy alkalommal jár edzésekre. A 4-6. évfolyam során, a tornákon csapatuk eredményesen szerepelt. Tanáraival és társaival szívesen tiszteltük, segítőkész és megbízható volt. Szerény, csendes természetű egyéniség, akinek a társai mégis elfogadják a véleményét. Cselekedeteit a közösség iránti felelősségérzet jellemzi.

Nevelőtestületi dicséretben négyen részesültek: Rajcsány Gréta, Zombai Réka, Kiss Hanna, Szommer Péter.

Rajcsány Gréta minden évben kiemelkedő tanulmányi eredménnyel büszkélkedhetett. Az idei tanévben is kitűnő tanuló lett, sőt 7 tantárgynál kitűnő értékelés szerepel a bizonyítványában. Alsó tagozaton 4. év végén Kisfaludy-oklevelet kapott teljesítményéért. Feladatait pontosan és alaposan végzi, az órákra mindig felkészülten érkezik. Aktívan részt vesz az órai munkában. Általános iskolai tanulmányai során több versenyen is megmérette magát. Ilyen volt pl. a Bolyai Anyanyelvi Csapatverseny. 2019 óta a környei mazzoretti csoport tagjaként ér el komoly sikereket. Nemzetközi versenyeken szólóban és csoportban is többször végzett az első helyen, legutóbb június elején, amivel kijutott a horvátországi világbajnokságra. Csendes, visszafogott, szerény természetével, kimagasló szorgalmával példaképként állt társai előtt. Bár nem tartozott az osztály hangadóinak közé, a közösségben betöltött szerepe megkérdőjelezhetetlen volt. Kedvességével, illetendő és tiszteletteljes magatartásával tanárai elismerését is kivívta.

Zombai Réka minden évben kimagasló tanulmányi eredményt ért el. Az idei tanévben öt tantárgy mellett szerepelt kitűnő értékelés a bizonyítványában: történelem, biológia, angol nyelv, vizuális kultúra valamint testnevelés és sport. A tanulás mellett

aktívan sportol is. Két éve a tatabányai Röplabda Sportegyesület oszlopos tagja. Heti négy alkalommal jár edzésekre. Szabadidejében a sport mellett szívesen ír novellákat, az iskolaújságban is jelennek meg írásai. A középiskolai felvételin kiválóan teljesített, így tanulmányait a tatabányai Árpád Gimnázium angol nyelvi tagozatán folytatja tovább. Tanáraival szemben tisztelettudó volt, szerény, megbízható és segítőkész egyéniség. Társai szívesen fogadták kreatív ötleteit, az iskolai vetélkedők és programok aktív közreműködője volt.

Kiss Hanna az osztályközösség mozgatója. Első évfolyam óta kitűnő tanuló. Hetedik évfolyamon az Évfolyam Tanulója elismerő címét is kiérdemelte, de az idei évben is 6 tantárgyból mind kitűnő az eredménye. Feladatait mindig időben és színvonalasan készítette el. A tanítási órákon aktívan vett részt, lehetett építeni a munkájára. Erőteljesen szerepelt a Bolyai Matematika versenyen, a házi helyesíró versenyen, versíró versenyen. Évek óta lelkes tagja volt az iskolaújság szerkesztőségének, igényességével, igyekezetével példát mutatva társai számára. Kreativitásával, lelkesedésével minden program színvonalát emelte.

Szommer Péter kitűnő tanulmányi eredményt ért el az általános iskola minden évfolyamán. Az idei tanévben is kitűnő tanuló lett, sőt, matematika, biológia, angol nyelv, és történelem tantárgyknál kitűnő értékelés szerepelt a bizonyítványában. Szívesen vett részt tantárgyi versenyeken is. A Bolyai egyéni levelezős versenyen minden évben jól szerepelt, és csapatversenyen is szép eredményt ért el a társaival. Az elmúlt tanévben az iskolai műsorban főszerepet vállalt. Szabadidejében szívesen sportol, elsősorban a labdajátékokban jeleskedik. A középiskolai felvételin kiválóan teljesített, így tanulmányait Tatán, az Eötvös József Gimnázium angol két tanítási nyelvű tagozatán folytatja. A felnőttekkel szemben tisztelettudó, mindemellett határozott, komoly egyéniség. A vetélkedőkön mindig számíthatnak gyors feladatmegoldó képességére. Csapatmunkában együttműködő, segítőkész volt, társai becsülték és adtak a véleményére.

A „**Jó tanuló, jó sportoló**” elismerést **Reichnach Bálint** vehette át. **Bálint** a 8. év alatt többször ért el jeles tanulmányi eredményt. Az idei tanévben is 4 tantárgynál szerepelt kitűnő értékelés a bizonyítványában. Emellett mindig sportolt valamit sportegyesületekben. 2014-2016-ig úszott, 2017-től a Mól Tatabánya Kézilabda Club utánpótlás tagja, jelenleg az U14 korosztály I. osztály versenyzője, az edzéseket az U15 korosztályban látogatja. Csapatával az MKSZ által szervezett Határok nélkül Kézilabda Székelyudvarhelyi kupán ezüstérmert szerzett, a Mátra Kupán szintén, a Kecskeméti Sportiskola Kupáján első lettek. A díjat tanulmányi eredményével és kiemelkedő sportteljesítményével érdemelte ki.

Művészeti díjat ketten érdemelték ki: Pfiusterer Éva és Kámán Kitti.

Pfiusterer Éva kisgyermek kora óta táncol. Ettől a tanévtől párhuzamosan vett részt a művészeti iskolás Vízöntők és a felnőtt Sardó Táncgyűtesek munkájában. Mint minden táncos életében, egyszer nála is elérkezett a fordulópont, amikor választani kellett, és úgy döntött, hogy a néptánc mellett marad. Azóta szorgalma megszokorozódott, tudása töretlenül gyarapszik, így vált lehetővé, hogy a Szivárvány gálában a felnőttek kalotaszegi koreográfiájában is szerepelhett. Ha segítségre van szüksége bármelyik együttesnek, rá biztosan az első között számíthatnak.

Kámán Kitti kis kora óta táncol nagy szeretettel, odaadással. Gyönyörű hangját már korán megmutatta, melyhez szorgalmának köszönhetően táncudása is hozzáért. Ügyességének köszönhetően már komolyabb feladatokra is megbízást kapott, s bár korábban tartott ezektől a helyzetektől, mára szívesen vállalt kiemelt szerepet is. A Sardó Táncgyűtes munkájába is bekapcsolódott, így táncudása töretlenül gyarapszik. Barátságos, kedves lény, segítőkészsége, együttműködő magatartása miatt is példaeértékű fiatalabb társai számára.

Az „**Évfolyam Tanulója**” Díjat idén kitűnő bizonyítványáért, hét tantárgyi kitűnőjéért, példamutató magatartásáért és szorgalmáért **Rajcsány Gréta** vehette át.

Jutalomban részesült példamutató magatartásáért, szorgalmáért, kitűnő tanulmányi eredményéért **Kámán Kitti**, példamutató magatartásáért, kiemelkedő tanulmányi és közösségi munkájáért **Pfiusterer Éva**, példamutató magatartásáért, szorgalmáért, jeles tanulmányi eredményéért, a közösségért végzett munkájáért **Pokornyí Tímea**, kiemelkedő tanulmányi munkájáért és szorgalmáért **Varga Péter**, jeles tanulmányi eredményéért, szorgalmáért **Somogyi Boglárka**, példamutató magatartásáért, szorgalmáért, kiemelkedő tanulmányi és közösségi munkájáért **Somogyi Dalma Alexandra**, több éven keresztül elért kiemelkedő tanulmányi eredményéért, közösségi munkájáért **Borka Zsombor**. Jutalmat vehetett át példamuta-

tó szorgalmáért, kiemelkedő tanulmányi munkájáért és a városi angol szövegértési versenyeken elért 1. helyezéért **Benedek Tamás Miklós**, példamutató szorgalmáért, jó tanulmányi munkájáért és a kajak kenuban valamint az akadályfutásban nemzetközi és országos versenyeken is elért kimagasló dobogós helyezéseiért **Tóth Zalán**, az U16-os Magyar Bajnokságon és az Atlétika Diákolimpia megyei és országos döntőjében elért dobogós helyezéseiért **Kupi Bendegúz**, közösségi munkájáért és a művészeti iskola néptánc tanszakán végzett színvonalas munkájáért **Hujber Dorina Mirella**, közösségi munkájáért, a községi és iskolai rendezvényeken nyújtott színvonalas szerepléséért **Laczó Mára Emília** és **Papp Flóra**, az iskolaújság szerkesztőjeként végzett többéves kitartó munkájáért **Kiss Hanna** és **Straub Eszter**, a művészeti tagozat grafika tanszakán végzett többéves színvonalas munkájáért **Straub Eszter** és **Fikner Kevin**.

A Német Nemzetiségi Önkormányzat Környe jutalomban részesítette **Lein Liliána Rékát** az elmúlt 4 év német idegen nyelvi tanulmányi versenyen elért kiemelkedő eredményeiért, **Pfiusterer Évát** és **Pokornyí Tíméd** a német nyelvi versenyen elért eredményükért és kiemelkedő szorgalmukért.

Több éves kitartó csapatmunkájáért és kiemelkedő teljesítményéért a Környe SE vezetője dicséretben részesítette **Borka Zsombort**. A díjat **Terdik Tamara** adta át abban a reményben, hogy **Zsombor** folytatja labdarúgó pályafutását Környe színeiben.

A szülői közösségben végzett áldozatos munkája elismeréseként **Halász-Becker Anita**, a Szülői Munkaközösség képviselője **Hujberné Szommer Anikó**, **Reichnach Teréz**, **Tallódi Tünde**, **Pankotai Éva** és **Schlepp Zsuzsanna Brigitta** számára fejezte ki köszönetét, majd az intézmény vezetése a Szülői Munkaközösség elnöki posztjáról búcsúzót **Tromposch Ágnes**nek nyújtotta át a köszönet virágait, miután hét éven át látta el lelkiismeretesen a feladatait, képviselte a szülőket, a gyerekeket és az iskola érdekeit. Az iskola vezetői hangsúlyozták: mindig és mindenben számíthatnak támogató együttműködésére.



Utazni jó...

Létezik egy „kemény mag” Környén, jó értelemben véve persze. Ők a világot látni akaró utazók, akik felfedeztek már sok szép tájat egy magyar utazási iroda jóvoltából és szervezésében. Nagy lendületet adott ezen utazási forma környei meghonosításához Kerecsényi József, aki fáradhatatlanul tartja a kapcsolatot az utazni vágyókkal, vagy éppen kereszt azokat, akik még nem ismerték meg ezt az igen kellemes kapcsolódási lehetőséget. Az utóbbi időben nem is kell talán „hirdetni”, hiszen sokan vannak, akik visszatérő kliensek, és várják már az újabb híreket arról, hogy mikor kelnek ismét útra. Sok ember idegenkedik a buszos utaktól, pedig ennek is megvan a maga szépsége, összekovácsolja a helyieket – sokszor a kiegészült távolabbról jövőekkel együtt –, és nincs úgymond felelősség, hiszen a jólképzett idegenvezető gondolkodik az utasok helyett, felhívja a figyelmet minden szépséges látványra, megmutat olyan helyeket, ahova egyéni utazás folytán nem biztos, hogy eljutnánk.

Ebben az évben már túlvannak egy csodálatos úton a környei utazók, nevezetesen Hollandiát, a tulipánok, szélmalomok, fapapucskok hazáját és a szomszédos országokat fedezték fel. Sokuk régi álma volt a tulipánvirágzást megtekinteni Keukenhofban. Útjuk során ellátogattak a miniallamba Luxemburgba és Brüsszelbe is.

Egy május elejei kora reggelen indultak Környéről, a szokásoknak megfelelően most is a Miskolcra érkező busszal, melyen már voltak páran, akik környei utastársak, de az évek során csatlakoztak hozzájuk. Ausztrián keresztül utazva megálltak Passauban, ahol rövid városnézés keretében ismerkedtek a nevezetességekkel, hajókáztak, és megtekintették I. István fejedelem feleségének, Gizella királynénak a sírját. Ezt követően tovább utaztak a németországi tranzitszállásra Frankfurt mellé, ahol egy elegáns szállodában pihenhettek meg egy éjszakára. Németországból tovább indulva pillanthatták meg Hollandiát, ahol egy kisváros szállodája volt pár napra az „otthonuk”, innen fedezhették fel a környéket. Amszterdam nevezetességei, a város hangulata lenyűgözte a csapatot. Ellátogattak a virágpiacra, sajtüzembe és egy

fapapucskokat készítő kis manufaktúrába is. Magyar szemmel az volt a benyomásuk, hogy a helyi magával ragadó a keskeny, díszes épületeivel, melyek dominálnak a városban, természetesen fűszerezve már a modern épületekkel is, ahogy az minden nagyvárosban fellelhető. Nagyon sok a turista, pörgős az élet, ugyanakkor tudnak lazítani is, alig van hely a kiülős teraszokon. Kávéznak, élvezik az életet a hollandok és az ott élők, vagy éppen az országba látogató turisták. A csapat nem csalódott a várva várt Keukenhofi tulipános és virágoskert látogatásakor, hacsak az eső miatt nem, de ez sem szegte kedvüket, hogy bejárják a virágmezőt, hiszen a látvány kárpótolta mindenért őket. Keukenhof jelentése konyhakert, nem véletlen, hiszen ez a hatalmas, Európa virágoskertjének is nevezett kert az első időkben a kastély körül létrehozott fűszerkert szerepét töltötte be. A 15. században hozta aztán létre és álmolta meg Jacoba von Beieren grófnő a jelenlegi csodát, virágokkal, kis tavakkal, hidakkal, megannyi látványval, amit az utána jövők gondosan ápoltak és ápolnak a mai napig. Évente mintegy 7 millió virághagyományt ültetnek el a 32 ha területű parkban. Egészen különös látni (és illatozni) a rengeteg nyíló, ezer színű virágözönyt. A fás, ligetes, cserjés birodalomban a virágoké, tulipánoké, jácintoké, narcizoké a főszerep, sok-sok szökökúttal, hídval, szobrokkal, sétánnyal, üvegházakkal, pavilonokkal, hogy ha rossz az idő is legyen látványos. Ezekben az üvegházakban rengeteg természetű mutatja be saját virágait, olyanokat is, melyek nem éppen a tavasz hónapjaiban virágoznak a szabadban. A kert 2 hónapig van nyitva, március végétől május közepéig, és ha keresztül-kasul szeretnénk bejárni, akkor 15 kilométert is sétálhatunk a szemét gyönyörködtető színpompás virágok között. Érdekeség, hogy a mindössze két hónap nyitva tartás alatt, többszáz ezer ember keresi fel ezt a mesebirodalmat.

Ennyi élménnyel és szépséggel az emlékekben utaztak tovább Hágába, a királyi városba a kirándulók, ahol megtekintették a királyi palotát a Fő teret, a Békepalotát. Hágát politikai fővárosnak is szokták nevezni, hiszen itt található a parlament és a Nemzetközi Bíróság is. A kirándulás, mint minden

jó, hamar eltelik. Az 5. nap búcsút vettek a szállásuktól és Brüsszel felé vették az irányt, ahol megtekintették a város nevezetességeit természetesen nem maradhatott ki a város jelképe a „pisilő” kisfiú szobrának felkeresése sem. A szobor mindössze 61 centiméter „magas” és többszáz éves hagyományként rendre felöltöztetik mindig más és más ruhába. 2011-ben, amikor Magyarország töltötte be az Európai Unió elnöki posztját, a kisfiút minden hónapban más magyar népviseletbe öltöztették. Mindaddig mintegy 800 ruhája volt, melyet a helyi múzeumban őriznek. Kevesen tudják, hogy nem messze a kisfiú szobráról megtalálható a pisilő kislány is, aki végzi a dolgát fagymentes időben, ez a szobor már közel 40 éve szintén látogatható. A guggoló kislány sokakban kelt ugyanolyan ellenérzést, mint akár a kisfiú... Ezzel együtt, vagy ennek ellenére az egyik legnagyobb látványossága Brüsszelnek, mely(ek)nek megtekintését egyetlen turista sem hagyná ki. Brügge városát felkeresve meggyőződhetnek a csapat tagjai, hogy joggal nevezik az észak Velencéjének, hiszen számtalan csatorna szeli át a várost. 2000 óta az UNESCO világörökségi listáján szerepel a történelmi belvárosa. Ha már arra jártak, nem hagyhatták ki Luxemburg, a miniállam felkeresését, és nevezetességeinek meglátogatását sem.

Rengeteg élménnyel gazdagodva nem volt már más hátra, mint elindulni hazafelé, megpihenve még egy éjszakára ismét a németországi szálláson, hogy ne legyen olyan hosszú és fárasztó az út hazáig.

Csodálatos napokat töltöttek el ismét a környeiek több országot bejárva, olyan helyekre eljutva, melyeket ritkábban tűzünk ki általában úticélként. Sok-sok új emlékek gazdagodtak, melyeket mindig jó felidézni a szürkébb, monoton napokon. Gondolom, hogy még sokáig fognak mindannyian emlékezni ezekre a helyekre, (és az eddig szerzett többi utazási élményeikre,) az ott élő emberekre, életvitelükre, más országok kultúrájára, és nem utolsósorban a csodálatos virágoskertre, melynek az illata, a látványa kitörölhetetlen az emlékezetből, mert az emlékek, élmény az, amit senki nem vehet el tőlünk!

A Kerecsényi házaspár elbeszélése alapján lejegyezte Varga Katalin



Ismét három fiókával gyarapodott a fészek

Harmadik alkalommal érkeztek Környére szakemberek a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület és a Száz Völgy Természetvédelmi Egyesület, az E-ON Zrt. és a Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóságának együttműködésében nyilvános gólyagyűrésre június 22-én, és az elmúlt két évhez hasonlóan ismét három fiókát rejtett a fészek.

A június 22-ai környei Gólya ROAD SHOW déli kezdetén gyerekek, felnőttek kísérték figyelemmel az előkészületeket, és többen ijedten felkiáltottak, amikor a fészek megközelítésére elrepült a tojó, de később kiderült, hogy nem kell aggodni, a madarak a gyerekcöck simogatása után is visszafogadják, etetik a fiókákat. Bótky Gellért, a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület vármegyei szervezetének alelnöke elmondta, hogy a gyűrű számának ismerete nélkül nehéz megállapítani, hogy vajon az előző év gólyái tértek-e vissza, de az biztos, hogy a szülőmadár tízezer kilométerről is visszatalál a korábbi fészekhez. Brutális térképben 25 pár fészkel, míg országsszerte 4500-5000. Nézd, már pirosodik a csőre! – mutatott rá egy kisfiú a legnagyobb fiókára, s mint kiderült, a roadshow 14., környei állomásán gyűrűzött gólyák valóban a legnagyobbak, úgy öt hetesek voltak, az első repülésük augusztus elején várható. A legkisebb fióka a még pihe-puha tollai után a Bolyhoska nevet kapta, a legnagyobb, a már pirosodó csőrűt Csőröskének, a középsőt pedig Pipacsnak nevezték el a gyerekek.



Minden eddigiek legsikeresebb versenye

Miközben a Schemlinger Musikanten zenés reggeli ébresztője szólt faluszerke Környén július 8-án, a tóparton már 59 horgász bűvölte a vizet és várta türelmesen a kapásra. A horgászszerecsére ezúttal nem lehetett panasz, hiszen végül 28-an mérlegettek is, és Török Mihály elnök szerint az összességében kifogott 266 kiló 76 deka minden eddigi eredményt felülmúlt. Tavaly például az összmennyiség 60 kiló 29 deka volt.

A Nemzetiségi és Sörfesztivál részeként hagyományosan megrendezett versenyen idén valóban „szárnyaltak” a horgászok, hiszen míg az elmúlt évben 9,94 kilóval állhatott a képzeletbeli dobogó legmagasabb fokára Horváth Béla, ez az eredmény most talán az első tízbe jutáshoz sem lett volna elegendő.

A legnagyobb halat, egy 9,14 kilós példányt Szalai Gyula fogta ki. Az összsúly versenyében 22,66 kilóval Szőke Ferenc végzett az élen, és tőle csupán 50 dekaival maradt el ifj. Laki Gyula. A harmadik helyet Vida Péter szerezte meg 20 kiló 68 dekával, a negyediket Imeli László 18,56 kilóval, az ötödiket pedig Király Attila 17 kiló



46 dekával. Ők az eredményhirdetés során valamennyien a tatabányai Fisch Kft. által felajánlott értékes horgász felszereléseket vehették át.

A horgászok és a déli harangszóra érkező vendégek hagyományosan egy-egy izletes babgulyás mellett elemezték ki a délelőtti siker, netán sikertelenség okait, közben pedig már gyülekeztek a szintén hagyományos vízi program, a kenuzás hírére. A vízre szállás előtt Gubicza István intelmeit

hallgatták, aki a fontos tudnivalók mellett azt is leszögezte: biztos, hogy mindenki vizes lesz. Ki kevésbé, ki jobban. Ez be is igazolódtott, amikor elkezdtek a forró hajótestekbe ülni, amire a gyógyír természetesen a hűsítő víz volt.

Miközben a horgászok a fényes kupákért és az ajándékokért „küzdöttek”, addig a sporttelepen 33. alkalommal rendezték meg az Auerhammer János Ifjúsági Labdarúgó Emléktornát, ezúttal a Tardoskéd, Kecskéd, Bakonysárkány és természetesen a Környe csapatainak részvételével. A reményeségek a műfüves pályán rúgták a bőrt, hajtottak a tikkasztó hőségben a kupáért, melyet végül idén is a Kecskéd hódított el a körmérkőzések után. Második helyen végzett a Tardoskéd, harmadikon a Környe, negyediken a Bakonysárkány. A Gólkirályi címet a tardoskédi Denis Kónya szerezte meg 4 góllal, a legjobb játékos a kecskédi Polovics Attila lett és különdíjat vehetett át a szintén kecskédi Foriszek János. A legjobb hazai játékosnak Daróczi Zoltán bizonyult.



Jubiláló Nemzetiségi és Sörfesztivál

Ha július második hétvégéje, akkor Nemzetiségi és Sörfesztivál Környén. Idén már a harmincadik fesztivált várta az érdeklődőket, s bár ezúttal – vélhetően a kánikula miatt – az eddigieknél valamivel kevesebben érkeztek vasárnap a sportpályára, összességében a három nap alatt több ezren fordultak meg a faluban.

Sztárfellépők, gyermekeknek, családoknak szóló díjtalan programok, bemutatók, és a szemnek és szájnak is kedvező kézműves utca várta idén is az érdeklődőket, mellette az Országos Bringapark Program pályázat támogatásával elkészült új pumpapálya a kerékpáros, rolleres fiatalokat.

Minden fesztivál egy kicsit más, mindegyik tartalmaz újdonságot. Nem csak zenében, hanem programokban is, idén ilyen például a szabaduló szoba és társasjáték bemutató. Ezeknek a díjtalan lehetőségeknek köszönhetően tovább erősödhetnek a baráti kapcsolatok és újak is szülehetnek, bízom benne, hogy az idei fesztivál is feledhetetlen élményeket szerez mindenkinek – hangzott el *Beke László* polgármestertől a szombati ünnepélyes megnyitón, melyet *Romanek Etelka*, a vármegyei közgyűlés alelnöke, *Szűcsné Posztovics Ilona* Tatabánya polgármestere, Tardoskeddről *Birkus Krisztián* képviselő, *Brenkus Judit* hivatalve-

zető, környékbeli településvezetők is megtisztelték jelenlétükkel. Ajánddékkal érkezett *Romanek Etelka*, aki a Vármegyejáró sorozatból Környe image filmjét nyújtotta át adathordozón a polgármester számára, az összeállítás az interneten is megtekinthető.

A filmet a települések számára a vármegyei önkormányzat készítette a tíz éve tartó megyei identitás program keretében, mivel fontosnak tartják, hogy – például – a környeiek ne csak a falujukhoz, az országhoz kötődjenek, a vármegyei identitástudatuk is élő, meghatározó legyen.

A kicsiket, nagyokat, idősebbeket a különböző helyszíneken a búcsú hangulatot idéző forgatag mellett megannyi díjtalan lehetőség is várta, a programban szerepelt virgonckodó játszópark, arcfestés, állatsimogató, népi játékok, fa körhinta, láda derbi, varázslatos buborék játszóház, a Tardoskeddi Élő Hagyományok Polgári Társulásnak köszönhetően fafaragás, kosárfonás. A kézműves utca kínálatát színesítették



– a többi között – textiltermékek, gyöngy- és ásványkészletek, ajándékkavics készítés, korongozás, gravírozás, gyógyító ásványok, gyöngyhorgolás, kerámia, környei méz, levendula és Paci Boci sajtkülönlegességek, füstölt hentes termékek.

A nagyszínpadon péntektől vasárnapig pontosan 30 fellépő, produkció váltotta egymást, a hagyományörző, helyi, környékbeli művészeti csoportok, együttesek közül színre lépett a Hosszúlépés, Dö' Loorien, Shirley Band, Schemlinger Musikanten, Környi Német Nemzetiségi Dalkör, Felsőgallai Német Nemzetiségi Dalkör, Tardoskeddi Rozmaring Dalkör, Szivárvány Táncegyüttes, a megye kedvenc harmonikása, Herczog Ricsi, Tardoskeddről a Premier



zenekar, a Die Eber Kapelle, Saarer Drei, a Környi Magyar Dalkör, a Szinkron Tánccsoport Klub és a KaDarKa Társulat. Másodszor mutatkozott be szombaton a sportpályán az Airsoft Zone Környe. A bemutató során bárki, kicsi és felnőtt is kipróbálhatta a fegyvereket, amik láthatóan még a lányokat is vonzották: több vállalkozó szellemű fiatalról kiderült, hogy rejtett tehetség lakozik benne. A sport szerelmese a környei *Süli Péter*, az ő kezdeményezésére nyílt meg 2018 nyarán az Airsoft Zone Környe pálya egy korábban igen elhanyagolt területen, és szeretné, ha a fiatalok inkább ott töltenék az időt, nem pedig a számítógép és telefon mellett.

A környei székhellyel fiz esztendeje működő Gyémánt Kempo SE mestere és tagjai évről-évre elkápráztatják a vendégeket harcművészeti tudásukkal, felkészültségükkel. Az érdeklődők örömeire leglátványosabb elemként természetesen idén is törtek... természetesen nem a csontok... Az egyesület *Bognár Levente*, 4. Danos mester vezetésével napjainkra több országos bajnokot, 5 Európa bajnokot és 3 világbajnokot nevelt ki, gőzerővel készülnek a novemberi világbajnokságra, a címvédésre.

Idén sem szenvedett sztárvendégekben hiányt a fesztivál, hiszen olyan együttesek, előadók, DJ-k érkeztek Környére, mint Nemazalány, DJ Hubik, BEBE, Abba Sisters, Grácia hegedűtrío, Roy & Ádám, Bon-Bon, Dj. Dominique, EnterTrain, szombati sztárfellépőként a Neoton Famílija Sztárjai, vasárnap pedig a Sheyla Bonnick songs of BONEY M, a koncert egy részletének felvételét ezzel a felvezetéssel osztotta meg



valaki a közösségi oldalon: „Hát ez nem egy szürke zoknis szandálos banda na...” A Nemzetiségi és Sörfesztivál része a hagyományos nemzetiségi szentmise, melyet vasárnap délelőtt *Visnyei László* plébános atya mutatott be a történelem viharai során kitelepített német ajkú elhunyt és élő magyarokért, s mindazokért, akiket a sors messzire sodort szülőföldjéről. A szentmisét koszorúzás és megemlékezés követte a Kitelepítési Emlékoszlopnál, és annál a faragott emlékoszlopnál, melyet *Buják Vince* (†) tardoskeddi fafaragó, Környe díszpolgára, és *Csányi Gyula* készített el 2017-ben.

Hogyan lehet cserélgetni a lakosságot? – tette fel a kérdést emlékező beszédében *Beke László* polgármester, aki a választ így fogalmazta meg: talán úgy, hogy az írászta mögött ülők nem látták, hogy a lakosság szó mögött családok, barátok, szerelmek, szomszédok, iskolatársak vannak. Olyanok, akiknek Magyarország, Csehszlovákia, Románia, Ukrajna vagy bármely ország, vidék a szülőföldje volt. Az a vidék, ahova őseit a sors, a történelem vihára elvetette, és nekik sikerült azon a helyen gyökeret ereszteniük. 1945 és 48 között ezeket a gyökereket tépték ki és tették földönfutóvá, hontalanná emberek millióit, honfitársaink százezreit.

Ez a két csonka oszlop mindennel dacolva áll a templom árnyékában, és meglehet, hogy az országúton robogó közlekedő észre sem veszi őket. Pedig fontos üzenetet közvetítenek. Az emlékművet a kitelepítés 50. évfordulójára állíttatta *Wind Károly* és *Wind Károlyné* – készítette, faragta: *Glász József*. *Wind Károlyné* és felmenői, a *Sill család* is elszenderedője volt 1947-ben a



kitelepítésnek, a szüleit a Felvidéki Úszorról telepítették ki. Az 1997-es Nemzetiségi és Sörfesztiválra készülődve határozották el férjével, – az akkor német nemzetiségi képviselő *Wind Károly* – hogy méltó emléket állítsanak a tragikus eseménynek. Tudták, hogy a templomkertben a föld mélyén található egy márványoszlop, amely az eredeti templom részeként tűzvész áldozata lett, a kiemeléskor azonban előkerült egy másik is, így legnagyobb örömmükre egy ikeroszlopot állíthathattak fel. Milyen felirat kerüljön rá? – vetődött fel a kérdés. Az imakönyvet lapozgatva választották ki Beethoven időtálló gondolatát: „Ne ismerjétek a magasabbrendűségnek más jelét, mint a jósgabot!” – hangzott el az emlékműveknél a kegyelet virágai elhelyezése előtt *Tirhold Kárméntől*, a Német Nemzetiségi Önkormányzat Környe elnökétől, aki így folytatta: emlékezzünk Szent István király ezer évvel ezelőtti Imre herceghez írt egyik intelmére, miszerint „Mert az egy nyelvű és egy szokású ország gyenge és esendő.” Ez a mondat ezer éve igaz. Erről az örökérvényű intelméről is mesélnek nekünk ezek az oszlopok, és a Kopjafa, a tardoskeddi fafaragó, *Buják Vince*, a Magyar Kultúra Lovagjának alkotása, amely a Környéről 1947-ben és a Felvidékről 1947-48-ban kitelepítettek, deportáltak előtt tisztelg. Kérek mindenkit, ha itt elmegy a két csonka oszlop és a kopjafa mellett, nyissa ki szívét, hallgassa meg, miről is mesélnek, adja tovább, mert feladatunk, hogy szembe állítsuk a jót a rosszal, a valótlan az igazzal, mert meg nem történné már nem tehetjük a kitelepítést, de azért igenis tehetünk, hogy soha többé ne ismétlődjön meg.



MAGA LESZ A FÉRJEM

zenés vígjáték 2 részben



Dobokay Gábor
 SZABÓ ZSÓFIA
 Margit
 BODORCSI DEBORA
 Veronika
 TUNYOGI DEBORA/ANDRÁDI ZSÓFIA
 Bobby
 CSÉNGELI ATTILA/CEFÉ ROZÁND
 Szabó
 GYURATY KIVÁNY
 Szabóné
 HALLGOSAI ZSUZSA/MEHRETES ZSUZSA
 Mimi
 FÁTY LÉYA
 Szilveszter
 VÁRAI ANDOR
 Denesler
 BODORCSI ATTILA
 Zenei vezető BARÁTH GÁBOR
 Díszlet ANDRÁKOVICH PÉTER
 Jelmez BODORCSI MÁRIA
 Koreográfus SZAMOSI JUDIT
 Rendező KULTAI ROBERT ÉS GÁBOR LUDVIG

www.pestimuveszszinhaz.hu
 facebook.com/pestimuveszszinhaz

Szeptember 1-jén (péntek) 19.00 órától a Környei Művelődési Házban.

Jegyek augusztus 8-ától vásárolhatók 3500 Ft-os áron. KÖRNYEI KÁRTYÁVAL 2500 Ft-ért nélköznapokon 10.00 és 17.00 óra között.
 Művelődési Ház Környe, Alkotmány u. 1. • Telefon: 34/473-091, 06 30/646 7147

VÉRADÁS! ÉLETEKET MENTHET!



Idén még október 31-én lesz véradás Környén.



Adj vért, adj esélyt!



Az önkéntes véradókat várja július 31-én, (hétfő) 12.30-tól 17.30-ig a környei Községi és Tájházban a Vöröskereszt helyi szervezete.